

序言

在教會界有這麼一句話說：「傳道人鑄造教會。」不過，我覺得反過來說可能更真確。沒有美門華人基督教會（MCCC，美國新澤西州）的會眾，我不覺得我能講得出這些道來；我深信聖靈是要講給他們聽的，只不過是透過我講而已。「十架七言」這一系列的講道，是我在美門教會牧會時，從2000年到2009年陸續講的。有五篇是在復活節講的，第三言是在2003年母親節講的，第四言則是為了2002年12月1日的擘餅主日講的。2014年我到馬利蘭中華聖經教會（CBCM，美國馬里蘭州）牧會，也在福音班上陸續傳講過。

我十分懷念沈保羅牧師。記得當我1985年初夏讀完西敏斯特神學院宗教文學碩士時，在牧會上感到很大的挫折，因為真不知道該怎樣講道，該怎樣用靈糧去供應神的兒女。而就在這時，沈牧師到美國東岸的基督使者協會開「講道研習會」。在那一週，他基本上是勉勵我

們要深入讀經，並指引我們這些年輕的傳道人從福音書講起。從那時起的許多年，我經常在福音書裏找經文作釋經講道，例如耶穌的三十五個神蹟、復活後的四十日（十二次顯現）、耶穌的三十個比喻、基督的關鍵時機、馬可福音中的神蹟系列、約翰福音中的七個神蹟等等。當然其中最吸引傳道人的就是十架七言。

我開始嘗試講十架七言，是受到了克魯馬赫（F. W. Krummacher, 1796-1868）的影響。當時我讀到他的講道集名著《受難的救主》（*The Suffering Saviour*, 1854, ET: 1870），一方面是震撼於基督被釘十架的大愛之深之烈，另一方面則是震撼於這位德國改革宗的講員，怎麼能將耶穌受難過程的每一小段都詮釋得那樣地透徹感人。恰巧那時福音派最新的「聖道註釋系列」（Word Biblical Commentaries）有關四福音的部分都陸續出版，它們幫助我透過希臘文更深地去挖掘十架七言中每一句短語裏的微言大義。

此外，值得一提的是雷蒙·伯朗（Raymond E. Brown, 1928-1998）的作品《彌賽亞之死》（*The Death of the Messiah*, 2 vols. Doubleday, 1994），它是1664頁的鉅作。這位天主教最著名的新約學者，將主受難過程裏的每一細節抽絲剝繭，真是如聖經所說的，將「耶穌基督被釘十字架……活畫在你們眼前。」（加3: 1）

承蒙李定武牧師的鼓勵，這七篇信息都在更新傳道會的月刊上刊登過。今年的受難節與復活節又快到了，茲將十架七言的信息整理出來，匯集成冊，供應給想讀的朋友們。

「我們卻是傳釘十字架的基督。」（林前1: 23上）

「祂是愛我，為我捨己。」（加2: 20下）

「羔羊是配」（啟5: 12中）

張麟至 1/12/2018

Gaithersburg, Maryland, U.S.A.